



	SỞGIÁO DỤC & ĐÀO TẠO ĐẮK LẮK .
TRƯỜNG THCS – THPT ĐÔNG DU.


	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA HỌC KỲ I LỚP 10
MÔN THI: TOÁN
Thời gian: 90 phút (Không kể thời gian phát đề)


GVCH:  Trần Quang Thắng…………………………..Gmail: quangthang.nct@gmail.com
[bookmark: _gjdgxs]

[bookmark: _Hlk151197191]Bài 1.	 (1.0 điểm) Xét tính đúng sai của mệnh đề B (giải thích) và viết mệnh đề phủ định của mệnh đề .


Bài 2.	 (1.0 điểm) Cho hai tập hợp . Tìm .

Bài 3.	 (1.0 điểm) Cho các tập hợp sau: .

a) Tìm .

b) Tìm .


Bài 4.	 (0.5 điểm) Biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình  trên mặt phẳng toạ độ .



Bài 5.	 (1.0 điểm) Cho với .Tính giá trị lượng giác còn lại của góc .


Bài 6.	 (1.0 điểm) Cho  có .

a) Tính độ dài cạnh .


b) Tính đường cao của tam giác  kẻ từ đỉnh .
Bài 7.	 (1.5 điểm) 





a) Cho tam giác  có   lần lượt là trung điểm của . Tìm hai vectơ cùng phương với vectơ , hai vectơ bằng vectơ .
[image: Ảnh có chứa hàng, hình tam giác, biểu đồ

Mô tả được tạo tự động]


 b) Cho bốn điểm . Chứng minh: .
Bài 8.	 (0.5 điểm) Lớp 10A2 có 22 học sinh thích bơi lội và có 24 học sinh thích đá bóng. Biết lớp 10A2 có 39 học sinh và có 9 em không thích môn bơi và đá bóng. Tìm số học sinh thích cả 2 môn?









Bài 9.	 (1.0 điểm) Tại một xưởng may, người ta cần bình quân  mét vải và  giờ công để hoàn thiện một chiếc áo vest,  mét vải và  giờ công để hoàn thiện một chiếc quần tây. Trong dự án này, số vải được giao không vượt quá  mét và số giờ công không vượt quá giờ. Để phù hợp nhu cầu thị trường, số lượng quần sản xuất ra không nhỏ hơn số lượng áo và không được vượt quá  lần số lượng áo. Một chiếc áo lãi  nghìn đồng, một chiếc quần lãi  nghìn đồng. Giả sử số quần áo sản xuất ra đều được tiêu thụ hết. Vậy xưởng cần sản xuất bao nhiêu chiếc áo vest và bao nhiêu chiếc quần tây để số tiền lãi thu được là lớn nhất?





Bài 10.	 (0.5 điểm) Chứng minh rằng tam giác  vuông cân tại A khi  và. Với  là các đường trung tuyến xuất phát từ .






Bài 11.	 (0.5 điểm) Cho các tập hợp khác rỗng  và , trong đó  là số nguyên dương sao cho . Tìm  để .




Bài 12.	 (0.5 điểm) Khuôn viên đất của một trường THCS-THPT Đông Du có dạng như hình vẽ có kích thước các cạnh lần lượt là ;  góc  và góc  (xem hình bên dưới). Tính gần đúng diện tích khuôn viên của nhà trường ( kết quả làm tròn lấy một số thập phân).
[image: A map with a point and a point on it

Description automatically generated with medium confidence]

------------------ Hết ------------------

Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
https://www.vnteach.com

 
LỜI GIẢI CHI TIẾT

Bài 1.	 (1.0 điểm) Xét tính đúng sai của mệnh đề B (giải thích) và viết mệnh đề phủ định của mệnh đề .
Lời giải


Mệnh đề đúng vì  thì  đúng.

Phủ định .


Bài 2.	 (1.0 điểm) Cho hai tập hợp . Tìm .
Lời giải









Bài 3.	 (1.0 điểm) Cho các tập hợp sau: .

a) Tìm .

b) Tìm .
Lời giải
a) Ta có:


b) Ta có:




Bài 4.	 (0.5 điểm) Biểu diễn miền nghiệm của bất phương trình  trên mặt phẳng toạ độ .
Lời giải


Vẽ đúng đường thẳng  đi qua điểm .
Gạch bỏ đúng như hình vẽ
[image: Ảnh có chứa hàng, biểu đồ, thiết kế

Mô tả được tạo tự động]



Bài 5.	 (1.0 điểm) Cho với .Tính giá trị lượng giác còn lại của góc .
Lời giải

Ta có: .


Vì  nên 

;




Bài 6.	 (1.0 điểm) Cho  có .

a) Tính độ dài cạnh .


b) Tính đường cao của tam giác  kẻ từ đỉnh .
Lời giải
a) Ta có: 


Áp dụng định lí sin cho tam giác ABC 

.

b) Ta có: 

Lại có, .
Bài 7.	 (1.5 điểm) 





a) Cho tam giác  có   lần lượt là trung điểm của . Tìm hai vectơ cùng phương với vectơ , hai vectơ bằng vectơ .
[image: Ảnh có chứa hàng, hình tam giác, biểu đồ

Mô tả được tạo tự động]


 b) Cho bốn điểm . Chứng minh: .
Lời giải
[image: Ảnh có chứa hàng, hình tam giác, biểu đồ

Mô tả được tạo tự động]


a) Hai vectơ cùng phương với vectơ  là .


Hai vectơ bằng vectơ  là .
b) Ta có:


Bài 8.	 (0.5 điểm) Lớp 10A2 có 22 học sinh thích bơi lội và có 24 học sinh thích đá bóng. Biết lớp 10A2 có 39 học sinh và có 9 em không thích môn bơi và đá bóng. Tìm số học sinh thích cả 2 môn?
Lời giải
Gọi tập số học sinh thích bơi lội là A.
Gọi tập số học sinh thích bóng đá là B.

Tập số học sinh thích cả hai môn là 

Theo giải thiết 


Vậy có 16 em thích cả hai môn.









Bài 9.	 (1.0 điểm) Tại một xưởng may, người ta cần bình quân  mét vải và  giờ công để hoàn thiện một chiếc áo vest,  mét vải và  giờ công để hoàn thiện một chiếc quần tây. Trong dự án này, số vải được giao không vượt quá  mét và số giờ công không vượt quá giờ. Để phù hợp nhu cầu thị trường, số lượng quần sản xuất ra không nhỏ hơn số lượng áo và không được vượt quá  lần số lượng áo. Một chiếc áo lãi  nghìn đồng, một chiếc quần lãi  nghìn đồng. Giả sử số quần áo sản xuất ra đều được tiêu thụ hết. Vậy xưởng cần sản xuất bao nhiêu chiếc áo vest và bao nhiêu chiếc quần tây để số tiền lãi thu được là lớn nhất?
Lời giải


Gọi số lượng áo sản xuất ra là  (cái) .


Số lượng quần sản xuất ra là (cái) .




Số mét vải để may  áo và  quần là:  .

Vì xí nghiệp được giao sử dụng không quá  m vải nên ta có: 


 .



Số giờ để may  áo và  quần là:  (giờ).

Vì số giờ công không vượt quá giờ nên ta có: 



 hay  .
Theo khảo sát thị trường, ta có:


Số lượng quần sản xuất ra không nhỏ hơn số lượng áo  


Số lượng quần không vượt quá 2 lần số lượng áo  
Ta có hệ bất phương trình:



Biểu diễn miền nghiệm của hệ bất phương trình là tứ giác OABC với ,

.
[image: Sách bài tập Toán 10 Bài 2: Hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn - Cánh diều (ảnh 1)]



Tiền lãi khi bán  áo và  quần là  (nghìn đồng).

Đặt.

Ta có biểu thức  có giá trị lớn nhất tại một trong các đỉnh của tứ giác OABC.

Tính giá trị biểu thức  tại các đỉnh của tứ giác:




Tại , với  và  thì;




Tại , với  và  thì ;




Tại , với  và  thì ;




Tại , với  và  thì ;



Ta được  đạt giá trị lớn nhất bằng  đồng khi.
Vậy để thu được tiền lãi là cao nhất thì phân xưởng cần may 225 cái áo vest, 300 cái quần âu.





Bài 10.	 (0.5 điểm) Chứng minh rằng tam giác  vuông cân tại A khi  và. Với  là các đường trung tuyến xuất phát từ .
Lời giải
Ta có: 


 





Từ  suy ra tam giác  vuông cân tại A.






Bài 11.	 (0.5 điểm) Cho các tập hợp khác rỗng  và , trong đó  là số nguyên dương sao cho . Tìm  để .
Lời giải

Ta có: .

Suy ra: 








Vì  là số nguyên dương nên .


Khi đó: , 





Vậy,  hoặc  hoặc .


Bài 12.	 (0.5 điểm) Khuôn viên đất của một trường THCS-THPT Đông Du có dạng như hình vẽ có kích thước các cạnh AB, BC, CD, DE, EA  lần lượt là 100 mét , 30 mét, 100 mét, 140 mét, 95 mét;  góc  và góc  (xem hình bên dưới). Tính gần đúng diện tích khuôn viên của nhà trường ( kết quả làm tròn lấy một số thập phân).
[image: A map with a point and a point on it

Description automatically generated with medium confidence]
Lời giải
[image: A map with a point and a point on it

Description automatically generated with medium confidence]

[bookmark: MTBlankEqn]Ta có: 









Vậy diện tích khuôn viên là .


------------- Hết -------------
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